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GIUNTA COMUNALE 
 
 

DELIBERAZIONE N. 235 SEDUTA DEL 11/09/2025 
OGGETTO: PROGETTO IN-HABIT HORIZON 2020 – INCLUSIVE HEALTH AND 

WELLBEING IN SMALL AND MEDIUM-SIZE CITIES – GRANT 
AGREEMENT 869227 - APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO 
DENOMINATO “CARTA DEI PRINCIPI HUM-ANIMAL DELLA CITTA' DI 
LUCCA” 

 
 
L'anno duemilaventicinque il giorno undici del mese di Settembre, nella Residenza Comunale di 
Lucca si è riunita la Giunta Comunale, convocata per le ore 09:30, nelle persone di: 
 
 

    
PRESENTE 

 

 
ASSENTE 

1 PARDINI MARIO Sindaco X  
2 BARSANTI FABIO Vice Sindaco X  
3 BRUNI MORENO Assessore Anziano X  
4 BARTOLOMEI SALVADORE Assessore X  
5 BUCHIGNANI NICOLA Assessore  X 
6 CONSANI CRISTINA Assessora  X 
7 GRANUCCI PAOLA Assessora X  
8 PISANO ANGELA MIA Assessora X  
9 SANTINI REMO Assessore X  
10 TESTAFERRATA SIMONA Assessora  X 

 
Presiede l'adunanza il Sindaco, Mario Pardini. 
 
Partecipa il Segretario Generale del Comune Fulvio Spatarella, il quale cura la verbalizzazione. 
 
 
Il Presidente, riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter deliberare, essendo i 
presenti n. 7 e gli assenti n. 3, dichiara aperta la seduta. 
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Si dà atto che prima della trattazione della proposta n. 272, al numero 4 dell’ordine di trattazione, sono 
entrati l’Assessore Buchignani e l’Assessore Consani: presenti 9 - assenti 1. 
 

…......... omissis …......... 
 

La Giunta Comunale 
 
Presa visione della proposta di deliberazione presentata dal Settore Dipartimentale A. - Ufficio del 
Sindaco, Programmazione e Partecipate. Acquisizione Risorse Finanziarie, Mobilità, Stazione Appaltante 
e Patrimonio - Dirigente, U.O. A.2 - Acquisizione Risorse Finanziarie (PNRR) Mobilita’ e Strategie Per 
La Citta’, “PROGETTO IN-HABIT HORIZON 2020 – INCLUSIVE HEALTH AND WELLBEING 
IN SMALL AND MEDIUM-SIZE CITIES – GRANT AGREEMENT 869227 - APPROVAZIONE 
DEL DOCUMENTO DENOMINATO “CARTA DEI PRINCIPI HUM-ANIMAL DELLA CITTA' 
DI LUCCA””, così come redatta dal responsabile del procedimento e conservata in atti al fascicolo 
digitale; 
 
Udita l'illustrazione dell'Assessore Cristina Consani, competente per materia; 
 

premesso che: 
 
 a far data dal 01.09.2020 e sino al 31.08.2025, il Comune di Lucca, unitamente al Dipartimento di 
Scienze Veterinarie dell'Università di Pisa e Lucca Crea srl, è stato membro del partenariato locale 
costituito nell'ambito del progetto europeo di ricerca IN-HABIT – Inclusive Health and wellBeing In 
small and medium-size ciTies – Grant Agreement 869227- finanziato dall'UE con risorse a valere sul 
Programma Horizon 2020 di importo complessivamente pari ad € 927.295,00; 
 
 nel corso del quinquennio di attività a Lucca, il progetto IN-HABIT ha finanziato molteplici 
azioni tese al raggiungimento dell'obiettivo generale della valorizzazione del legame uomo-animale quale fonte 
di benessere inclusivo, finalità raggiunta attraverso la realizzazione di due importanti opere infrastrutturali 
consegnate alla città, le “Aree Relazionali IN-HABIT”, oltre alla implementazione di numerose attività 
trasversali di natura sperimentale, -le cd. “soft solutions”-, che hanno visto impegnate le più svariate realtà 
del mondo dell'associazionismo locale e dell’istruzione ed incoraggiato il coinvolgimento di soggetti 
appartenenti anche alle categorie più fragili della società; 
 
 tra le principali azioni di progetto hanno rappresentato attività di particolare significato e pregio, 
il “Programma di Interventi Assistiti con Animali” nelle due RSA cittadine, il “Percorso didattico per le 
scuole” con  le sue “pillole di educazione animale” e le sessioni di gioco “City Pets” tenutosi con successo 
per due annualità consecutive, la creazione della “Carta del Turismo” e della “Mappa hum-animal” per 
raccogliere le proposte pet-friendly sul territorio da parte delle attività commerciali che hanno aderito alla 
chiamata di progetto in una città quale Lucca, vocata al turismo; 
 
 meritevole di particolare menzione è stato inoltre l'innovativo servizio di “Pet-Care” per anziani 
e disabili, fortemente voluto dall’Amministrazione ed ideato in co-progettazione con due Enti del terzo 
Settore selezionati con apposita procedura amministrativa, i cui esiti hanno  supportato la convinzione di 
proseguire l’esperienza, come deciso nella recente deliberazione di giunta del 21.08.2025, nella quale si da 
mandato per l’allocazione di risorse dell’Ente per il finanziamento della prosecuzione del servizio per il 
biennio 2026/2027; 
 
 tutte queste attività, che hanno prodotto risultati apprezzati e hanno catalizzato l'attenzione su 
Lucca come “città a misura di rapporto uomo-animale” anche da parte di altri enti pubblici toscani 
interessati a replicare l'esperienza lucchese, hanno dato vita a “buone pratiche” che si ritene opportuno 
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valorizzare e riconoscerne la rilevanza di interesse pubblico, sancendole in un atto di indirizzo politico e 
facendo tesoro in questo modo dell’eredità che il progetto IN-HABIT ha lasciato alla città di Lucca a 
conclusione del progetto e per il futuro; 
 

considerato che: 
 
 è stato pertanto redatto il documento denominato “Carta dei Principi HUM-animal della città di Lucca” 
(allegato n. 1), che si approva unitamente alla presente deliberazione, con il fine di codificare  le pratiche 
che nell’ambito del progetto IN HABIT si sono rivelate più virtuose e con valore di dichiarazione di 
intenti per la capitalizzazione delle misure realizzare con il progetto e ritenute meritevoli di essere replicate 
in favore della cittadinanza; 
 
 la Carta vuole altresì dimostrare e promuovere la sostenibilità delle azioni progettuali, già 
apprezzate dalla cittadinanza, a testimonianza dell’attenzione riservata dall’Amministrazione alla 
valorizzazione del legame uomo-animale da affezione; 
 

ritenuto opportuno: 
 
 approvare la “Carta dei Principi di Lucca città Hum-animal” quale documento conclusivo del 
progetto IN-HABIT HORIZON 2020– Inclusive Health and wellBeing In small and medium-size ciTies  
e contestualmente atto di indirizzo politico per la prosecuzione di attività tese alla valorizzazione del 
rapporto uomo animale; 
 

quanto sopra premesso, 
 
 visti i pareri allegati in ordine alla regolarità tecnica e contabile della proposta (allegati nn. 2 e 3), 
espressi ai sensi degli artt. 49 e 147-bis del D.lgs. 267/2000, rispettivamente dal responsabile del servizio 
interessato e dal responsabile del servizio finanziario; 
 

visto lo Statuto comunale; 

visto l’articolo 48 del D.lgs. n. 267/2000; 

 
con n. 9 voti favorevoli su n. 9 presenti e votanti; 

  
d e l i b e r a 

 
1. di approvare, per le motivazioni riportate in premessa, il documento denominato “Carta dei 
Principi di Lucca città Hum-animal” (allegato n. 1) quale atto conclusivo del progetto IN HABIT e di 
indirizzo politico-amministrativo per la prosecuzione e mantenimento delle attività in esso previste, 
ritenute "buone pratiche" emerse dal progetto e tese alla valorizzazione del rapporto uomo animale quale 
fonte di benessere psicofisico della collettività cittadina; 

 
2. di dare mandato di diffusione del documento di cui al punto 1) sia a tutti i Servizi/Settori per 
opportuna conoscenza/competenza per le future eventuali applicazioni che alla cittadinanza; 

 
3. di dare atto che responsabile del presente procedimento, ai sensi della legge 241/1990, è la 
dirigente del Settore Servizio di Staff A – Uffici del Sindaco, Programmazione e Partecipate. Acquisizione 
Risorse Finanziarie, Mobilità, Stazione Appaltante e Patrimonio; 
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4. di significare che avverso il presente provvedimento è possibile ricorrere al TAR della regione 
Toscana, entro 60 giorni, o per via straordinaria al Capo dello Stato, entro 120 giorni; 
 
 
Con successiva separata votazione, all’unanimità, 
 

d e l i b e r a 
 
5. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, attesa l'urgenza ed ai sensi 
del 4° comma dell'art. 134 del D.lgs. 18.8.2000 n. 267. 
 

…......... omissis …......... 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

il Segretario Generale il Sindaco 
Fulvio Spatarella Mario Pardini 

 
 
 
Segnalazione dell’esecutività del presente atto viene trasmessa via e-mail ai seguenti uffici: 
 
A. - Ufficio del Sindaco, Programmazione e Partecipate. Acquisizione Risorse Finanziarie, Mobilità, 
Stazione Appaltante e Patrimonio - Dirigente 
U.O. A.2 - Acquisizione Risorse Finanziarie (PNRR) Mobilita’ e Strategie Per La Citta’ 
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